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2017-2018学年内蒙古巴彦淖尔市磴口县诚仁中学九年级（上）期中数学试卷
　
一、选择题（每小题3分，共30分）
1．（3分）已知x=2是一元二次方程（m﹣2）x2+4x﹣m2=0的一个根，则m的值为（　　）
A．2
B．0或2
C．0或4
D．0
2．（3分）关于x的方程（a﹣5）x2﹣4x﹣1=0有实数根，则a满足（　　）
A．a≥1
B．a＞1且a≠5
C．a≥1且a≠5
D．a≠5
3．（3分）已知a＜0，则点P（﹣a2，﹣a+1）关于原点的对称点P′在（　　）
A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限
4．（3分）若x1，x2是一元二次方程2x2﹣7x+4=0的两根，则x1+x2与x1•x2的值分别是（　　）
A．﹣[image: image104.png]


，﹣2
B．﹣[image: image2.jpg]


，2
C．[image: image3.jpg]


，2
D．[image: image4.jpg]


，﹣2
5．（3分）如图，在长70m，宽40m的长方形花园中，欲修宽度相等的观赏路（如阴影部分所示），要使观赏路面积占总面积的[image: image5.jpg]


，则路宽x应满足的方程是（　　）
[image: image6.jpg]70





A．（40﹣x）（70﹣x）=350
B．（40﹣2x）（70﹣3x）=2450
C．（40﹣2x）（70﹣3x）=350
D．（40﹣x）（70﹣x）=2450
6．（3分）把二次函数[image: image7.jpg]


的图象向右平移2个单位后，再向上平移3个单位，所得的函数图象顶点是（　　）
A．（﹣5，1）
B．（1，﹣5）
C．（﹣1，1）
D．（﹣1，3）
7．（3分）已知点A（﹣3，y1），B（2，y2），C（3，y3）在抛物线y=2x2﹣4x+c上，则y1、y2、y3的大小关系是（　　）
A．y1＞y2＞y3
B．y1＞y3＞y2
C．y3＞y2＞y1
D．y2＞y3＞y1
8．（3分）若抛物线y=x2﹣2x+c与y轴的交点为（0，﹣3），则下列说法不正确的是（　　）
A．抛物线开口向上
B．抛物线的对称轴是x=1
C．当x=1时，y的最大值为﹣4
D．抛物线与x轴的交点为（﹣1，0），（3，0）
9．（3分）在同一坐标系内，一次函数y=ax+b与二次函数y=ax2+8x+b的图象可能是（　　）
A．[image: image8.jpg]



B．[image: image9.jpg]



C．[image: image10.jpg]



D．[image: image11.jpg]



10．（3[image: image12.jpg]


分）二次函数y=ax2+bx+c的图象如图所示，对称轴是直线x=﹣1，有以下结论：①abc＞0；②4ac＜b2；③2a+b=0；④a﹣b+c＞2．其中正确的结论的个数是（　　）
[image: image13.jpg]



A．1
B．2
C．3
D．4
　
二、填空题（每小题3分，共24分）
11．（3分）若（m﹣1）xm（m+2）﹣1+2mx﹣1=0是关于x的一元二次方程，则m的值是　   　．
12．（3分）方程2x2﹣1=[image: image14.jpg]


的二次项系数是　   　，一次项系数是　   　，常数项是　   　．
13．（3分）把二次函数y=x2﹣12x化为形如y=a（x﹣h）2+k的形式　   　．
14．（3分）已知抛物线y=ax2+bx+c过（﹣1，1）和（5，1）两点，那么该抛物线的对称轴是直线　   　．
15．（3分）用一条长40cm的绳子围成一个面积为64cm2的矩形．设矩形的一边长为xcm，则可列方程为　   　．
16．（3分）与抛物线y=x2﹣4x+3关于y轴对称的抛物线的解析式为　   　．
17．（3分）如图，四边形ABCD是矩形，A、B两点在x轴的正半轴上，C、D两点在抛物线y=﹣x2+6x上．设OA=m（0＜m＜3），矩形ABCD的周长为l，则l与m的函数解析式为　   　．
[image: image15.jpg]



18．（3分）如图，在6×4方格纸中，格点三角形甲经过旋转后得[image: image16.jpg]


到格点三角形乙，则其旋转中心是　   　．
[image: image17.jpg]



　
三、解答题（共66分）
19．（10分）用适当的方法解方程：
（1）x2﹣4x+2=0；         
（2）（2x﹣1）2=x（3x+2）﹣7．
20．（12分）已知抛物线y=[image: image18.jpg]


．
（1）用配方法求它的顶点坐标、对称轴；
（2）x取何值时，y随x增大而减小？
（3）x取何值时，抛物线在x轴上方？
21．（10分）已知关于x的一元二次方程x2﹣（2k+1）x+k2+k=0．
（1）求证：方程有两个不相等的实数根；
（2）若△ABC的两边AB，AC的长是这个方程的两个实数根．第三边BC的长为5，当△ABC是等腰三角形时，求k的值．
22．（10分）如图，△ABC的三个顶点都在格点上，每个小方格边长均为1个单位长度，建立如图坐标系．
（1）请你作出△ABC关于点A成中心对称的△AB1C1（其中B的对称点是B1，C的对称点是C1），并写出点B1、C1的坐标．
（2）依次连接BC1、C1B1、B1C．猜想四边形BC1B1C是什么特殊四边形？并说明理由．
[image: image19.jpg]



23．（10分）某地2014年为做好“精准扶贫”工作，投入资金1280万元用于异地安置，并规划投[image: image20.jpg]


入资金逐年增加，2016年在2014年[image: image21.jpg]


基础上增加投入1600万元．
（1）从2014年到2016年，该地投入异地安置资金的年平均增长率为多少？
（2）在2016年异地安置的具体实施中，该地计划投入资金不低于600万元用于优先搬迁租房奖励，规定前1000户（含第1000户）每户每天补助8元，1000户以后每户每天补助5元，按租房400天计[image: image22.jpg]


算，试求2016年该地至少有多少户享受到优先搬迁租房奖励？
24．（14分）如图所示，已知二次函数经过点B（3，0），C（0，3），D（4，﹣5）
（1）求抛物线的解析式；
（2）求△ABC的面积；
（3）若P是抛物线上一点，且S△ABP=[image: image23.jpg]


S△ABC，这样的点P有几个请直接写出它们的坐标．
[image: image24.jpg]
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考答案与试题解析
　
一、选择题（每小题3分，共30分）
1．（3分）已知x=2[image: image26.jpg]


是一元二次方程（m﹣2）x2+4x﹣m2=0的一个根，则m的值为（　　）
A．2
B．0或2
C．0或4
D．0
【解答】解：∵x=2是一元二次方程（m﹣2）x2+4x﹣m2=0的一个根，
∴4（m﹣2）+8﹣m2=0，即m2﹣4m=0，
解得：m=0或m=4．
故选：C．
　
2．（3分）关于x的方程（a﹣5）x2﹣4x﹣1=0有实数根，则a满足（　　）
A．a≥1
B．a＞1且a≠5
C．a≥1且a≠5
D．a≠5
【解答】解：分类讨论：
①当a﹣5=0即a=5时，方程变为﹣4x﹣1=0，此时方程一定有实数根；
②当a﹣5≠0即a≠5时，
∵关于x的方程（a﹣5）x2﹣4x﹣1=0有实数根
∴16+4（a﹣5）≥0，
∴a≥1．
∴a的取值范围为a≥1[image: image27.jpg]


．
故选：A．
　
3．（3分）已知a＜0，则点P（﹣a2，﹣a+1）关于原点的对称点P′在（　　）
A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限[来源:学.科.网Z.X.X.K]
【解答】解：∵点P（﹣a2，﹣a+1）关于原点的对称点P′（a2，a﹣1），
∵a＜0，
∴a2＞0，﹣a+1＜0，
∴点P′在第四象限，
故选：D．
　
4．（3分）若x1，x2是一元二次方程2x2﹣7x+4=0的两根，则x1+x2与x1•x2的值分别是（　　）
A．﹣[image: image28.jpg]


，﹣2
B．﹣[image: image29.jpg]


，2
C．[image: image30.jpg]


，2
D．[image: image31.jpg]


，﹣2
【解答】解：2x2﹣7x+4=0，
x1+x2=﹣[image: image32.jpg]


=[image: image33.jpg]


，x1•x2=[image: image34.jpg]


=2．[来源:学科网]
故选：C．
　
5．（3分）如图，在长70m，宽40m的长方形花园中，欲修宽度相等的观赏路（如阴影部分所示），要使观赏路面积占总面积的[image: image35.jpg]


，则路宽x应满足的方程是（　　）
[image: image36.jpg]70





A．（40﹣x）（70﹣x）=350
B．（40﹣2x）（70﹣3x）=2450
C．（40﹣2x）（70﹣3x）=350
D．（40﹣x）（70﹣x）=2450
【解答】解：设路宽为x，
（40﹣2x）（70﹣3x）=（1﹣[image: image37.jpg]


）×70×40，
（40﹣2x）（70﹣3x）=2450．
故选：B．
　
6．（3分）把二次函数[image: image38.jpg]


的图象向右平移2个单位后，再向上平移3个单位，所得的函数图象顶点是（　　）
A．（﹣5，1）
B．（1，﹣5）
C．（﹣1，1）
D．（﹣1，3）
【解答】解：∵y=[image: image39.jpg]


x2+3x+[image: image40.jpg]



=[image: image41.jpg]


（x2+6x）+[image: image42.jpg]



=[image: image43.jpg]


（x+3）2﹣2；
∴图象先向右平移2个单位长度，再向上平移3个单位后，得出：y=[image: image44.jpg]


（x+1）2+1；
得到顶点坐标为（﹣1，1）．
故选：C．
　
7．（3分）已知点A（﹣3，y1），B（2，y2），C（3，y3）在抛物线y=2x2﹣4x+c上，则y1、y2、y3的大小关系是（　　）
A．y1＞y2＞y3
B．y1＞y3＞y2
C．y3＞y2＞y1
D．y2＞y3＞y1
【解答】解：y=2x2﹣4x+c=2（x﹣1）2+c﹣2，
则抛物线的对称轴为直线x=1，
∵抛物线开口向上，而点B（2，y2）在对称轴上，点A（﹣3，y1[image: image45.jpg]


）到对称轴的距离比C（3，y3）远，
∴y1＞y3＞y2．
故选：B．
　
8．（3分）若抛物线y=x2﹣2x+c与y轴的交点为（0，﹣3），则下列说法不正确的是（　　）
A．抛物线开口向上
B．抛物线的对称轴是x=1
C．当x=1时，y的最大值为﹣4
D．抛物线与x轴的交点为（﹣1，0），（3，0）
【解答】解：∵抛物线过点（0，﹣3），
∴抛物线的解析式为：y=x2﹣2x﹣3．
A、抛物线的二次项系数为1＞0，抛物线的开口向上，正确．
B、根据抛物线的对称轴x=﹣[image: image46.jpg]


=﹣[image: image47.jpg]


=1，正确．
C、由A知抛物线的开口向上，二次函数[image: image48.jpg]


有最小值，当x=1时，y的最小值为﹣4，而不是最大值．故本选项错误．
D、当y=0时，有x2﹣2x﹣[image: image49.jpg]


3=0，解得：x1=﹣1，x2=3，抛物线与x轴的交点坐标为（﹣1，0），（3，0）．正确．[来源:学§科§网]
故选：C．
　
9．（3分）在同一坐标系内，一次函数y=ax+b与二次函数y=ax2+8x+b的图象可能是（　　）
A．[image: image50.jpg]



B．[image: image51.jpg]



C．[image: image52.jpg]



D．[image: image53.jpg]



【解答】解：x=0时，两个函数的函数值y=b，
所以，两个函数图象与y轴相交于同一点，故B、D选项错误；
由A、C选项可知，抛物线开口方向向上，[来源:学*科*网]
所以，a＞0，
所以，一次函数y=ax+b经过第一三象限，
所以，A选项错误，C选项正确．
故选：C．
　
10．（3分）二次函数y=ax2+bx+c的图象如图所示，对称轴是直线x=﹣1，有以下结论：①abc＞0；②4ac＜b2；③2a+b=0；④a﹣b+c＞2．其中正确的结论的个数是（　　）
[image: image54.jpg]



A．1
B．2
C．3
D．4
【解答】解：∵抛物线开口向下，
∴a＜0，
∵抛物线的对称轴为直线x=﹣[image: image55.jpg]


=﹣1，
∴b=2a＜0，
∵抛物线与y轴的交点在x轴上方，
∴c＞0，
∴ab[image: image56.jpg]


c＞0，所以①正确；
∵抛物线与x轴有2个交点，
∴△=b2﹣4ac＞0，所以②正确；
∵b=2a，
∴2a﹣b=0，所以③错误；
∵抛物线开口向下，x=﹣1是对称轴，所以x=﹣1对应的y值是最大值，
∴a﹣b+c＞2，所以④正确．
故选：C．
　
二、填空题（每小题3分，共24分）
11．（3分）若（m﹣1）xm（m+2）﹣1+2mx﹣1=0是关于x的一元二次方程，则m的值是　﹣3　．
【解答】解：由题意，得
m（m+2）﹣1=2且m﹣1≠0，[来源:学|科|网Z|X|X|K]
解得m=﹣3，
故答案为：﹣3．
　
12．（3分）方程2x2﹣1=[image: image57.jpg]


的二次项系数是　2　，一次项系数是　﹣[image: image58.jpg]


　，常数项是　﹣1　．
【解答】解：方程2x2﹣1=[image: image59.jpg]


化成一般形式是2x2﹣[image: image60.jpg]


﹣1=0，
二次项系数是2，一次项系数是﹣[image: image61.jpg]


，常数项是﹣1．
　
13．（3分）把二次函数y=x2﹣12x化为形如y=a（x﹣h）2+k的形式　y=（x﹣6）2﹣36　．
【解答】解：y=x2﹣12x=（x2﹣12x+36）﹣36=（x﹣6）2﹣36，即y=（x﹣6）2﹣36．
故答案为y=（x﹣6）2﹣36．
　
14．（3分）已知抛物线y=ax2+bx+c过（﹣1，1）和（5，1）两点，那么该抛物线的对称轴是直线　x=2　．
【解答】解：
∵抛物线y=ax2+bx+c过（﹣1，1）和（5，1）两点，
∴对称轴为x=[image: image62.jpg]


=2，
故答案为：x=2．
　
15．（3分）用一条长40cm的绳子围成一个面积为64cm2的矩形．设矩形的一边长为xcm，则可列方程为　x（20﹣x）=64　．
【解答】解：设矩形的一边长为xcm，
∵长方形的周长为40cm，
∴宽为=（20﹣x）（cm），
得x（20﹣x）=64．
故答案为：x（20﹣x）=64．
　
16．（3分）与抛物线y=x2﹣4x+3关于y轴对称的抛物线的解析式为　y=（x+2）2﹣1　．
【解答】解：∵y=x2﹣4x+3=（x﹣2）2﹣1，
与抛物线y=（x﹣2）2﹣1关于y轴对称的抛物线的解析式为y=（x+2）2﹣1，
故答案为：y=（x+2）2﹣1．
　
17．（3分）如图，四边形ABCD是矩形，A、B两点在x轴的正半轴上，C、D两点在抛物线y=﹣x2+6x上．设OA=m（0＜m＜3），矩形ABCD的周长为l，则l与m的函数解析式为　l=﹣2m2+8m+12　．
[image: image63.jpg]



【解答】解：把x=m代入抛物线y=﹣x2+6x中，得AD=﹣m2+6m
把y=﹣m2+6m代入抛物线y=﹣x2+6x中，得
﹣m2+6m=﹣x2+6x
解得x1=m，x2=6﹣m
∴C的横坐标是6﹣m，故AB=6﹣m﹣m=6﹣2m
∴矩形的周长是l=2（﹣m2+6m）+2（6﹣2m）
即l=﹣2m2+8m+12．
　
18．（3分）如图，在6×4方格纸中，格点三角形甲经过旋转后得到格点三角形乙，则其旋转中心是　点N　．
[image: image64.jpg]



【解答】解：如图，连接N和两个三角形的对应点；
发现两个三角形的对应点到点N的距离相等，因此格点N就是所求的旋转中心；
故答案为点N．
[image: image65.jpg]



　
三、解答题（共66分）
19．（10分）用适当的方法解方程：
（1）x2﹣4x+2=0；         
（2）（2x﹣1）2=x（3x+2）﹣7．
【解答】解：
（1）∵a=1，b=﹣4，c=2，
∴△=（﹣4）2﹣4×1×2=8，
∴x=[image: image66.jpg]


=2±[image: image67.jpg]


，
∴x1=2+[image: image68.jpg]


，x2=2﹣[image: image69.jpg]


；
（2）方程可整理成x2﹣6x+8=0，
因式分解可得（x﹣2）（x﹣4）=0，
∴x﹣2=0或x﹣4=0，
∴x1=2，x2=4．
　
20．（12分）已知抛物线y=[image: image70.jpg]


．
（1）用配方法求它的顶点坐标、对称轴；
（2）x取何值时，y随x增大而减小？
（3）x取何值时，抛物线在x轴上方？
【解答】解：（1）y=﹣[image: image71.jpg]


x2﹣x+4=﹣[image: image72.jpg]


（x2+2x+1﹣1）+4=﹣[image: image73.jpg]


（x+1）2+[image: image74.jpg]


+4=﹣[image: image75.jpg]


（x+1）2+[image: image76.jpg]


，
则顶点坐标是（﹣1，[image: image77.jpg]


），对称轴是x=﹣1；
（2）当x＞﹣1时，y随x的增大而减小；
（3）令y=0，则﹣[image: image78.jpg]


x2﹣x+4=0，
解得x1=﹣4，x2=2，
则当﹣4＜x＜2时，抛物线[image: image79.jpg]


在x轴的上方．
　
21．（10分）已知关于x的一元二次方程x2﹣（2k+1）x+k2+k=0．
（1）求证：方程有两个不相等的实数根；
（2）若△ABC的两边AB，AC的长是这个方程的两个实数根．第三边BC的长为5，当△ABC是等腰三角形时，求k的值．
【解答】（1）证明：∵△=（2k+1）2﹣4（k2+k）=1＞0，
∴方程有两个不相等的实数根；
（2）解：一元二次方程x2﹣（2k+1）x+k2+k=0的解为x=[image: image80.jpg]Zktl £A/1]




，即x1=k，x2=k+1，
∵k＜k+1，
∴AB≠AC．
当AB=k，AC=k+1，且AB=BC时，△ABC是等腰三角形，则k=5；
当AB=k，AC=k+1，且AC=BC时，△ABC是等腰三角形，则k+1=5，解得k=4，
综合上述，k的值为5或4．
　
22．（10分）如图，△ABC的三个顶点都在格点上，每个小方格边长均为1个单位长度，建立如图坐标系．
（1）请你作出△ABC关于点A成[image: image81.jpg]


中心对称的△AB1C1（其中B的对称点是B1，C的对称点是C1），并写出点B1、C1的坐标．
（[image: image82.jpg]


2）依次连接BC1、C1B1、B1C．猜想四边形BC1B1C是什么特殊四边形？并说明理由．
[image: image83.jpg]



【解答】解：（1）△AB1C1如图所示，
B1的坐标（2，0），C1的坐标（5，﹣3）；
（2）四边形BC1B1C是平行四边形，
理由：由中心对称的性质可知，BA=B1A，CA=C1A，
∴四边形BC1B1C是平行四边形．
[image: image84.jpg]



　
23．（10分）某地2014年为做好“精准扶贫”工作，投入资金1280万元用于异地安置，并规划投入资金逐年增加，2016年在2014年基础上增加投入1600万元．
（1）从2014年到2016年，该地投入异地安置资金的年平均增长率为多少？
（2）在2016年异地安置的具体实施中，该地计划投入资金不低于600万元用于优先搬迁租房奖励，规定前1000户（含第1000户）每户每天补助8元，1000户以后每户每天补助5元，按租房400天计算，试求2016年该地至少有多少户享受到优先搬迁租房奖励？
【解答】1280（1+x）2=1280+1600，
解得：x=0.5或x=﹣2.5（舍），
答：从2014年到2016年，该地投入异地安置资金的年平均增长率为50%；
（2）设今年该地有a户享受到优先搬迁租房奖励，根据题意，
得：1000×8×400+（a﹣1000）×5×400≥5000000，
解得：a≥1900，
答：今年该地至少有1900户享受到优先搬迁租房奖励．
　
24．（14分）如图所示，已知二次函数经过点B（3，0），C（0，3），D（4，﹣5）
（1）求抛物线的解析式；
（2）求△ABC的面积；
（3）若P是抛物线上一点，且S△ABP=[image: image85.jpg]


S△ABC，这样的点P有几个请直接写出它们的坐标．
[image: image86.jpg]



【解答】解：（1）设二次函数的解析式为y=ax2+bx+c（a≠0），
由题意可得函数经过B（3，0），C（0，3），D（4，﹣5）三点
[image: image87.jpg]9at3bte=0
=3

16atdbtc=—5




解得[image: image88.jpg]


，
所以二次函数的解析式为y=﹣x2+2x+3；
（2）由题意得，﹣x2+2x+3=0   x1=﹣1，x2=3，
∴A点坐标为（﹣1，0），
∵AB=4，OC=3，
∴S△ABC=[image: image89.jpg]


×4×3=6；
（3）设P的纵坐标为n，
∵S△ABP=[image: image90.jpg]


S△ABC，
∴S△ABP=3，
即[image: image91.jpg]


AB•|n|=3，解得n=±[image: image92.jpg]


，
∴±[image: image93.jpg]


=﹣x2+2x+3，解x=[image: image94.jpg]=




或x=[image: image95.jpg]&




，
∴这样的点P有4个，它们分别是（[image: image96.jpg]


，[image: image97.jpg]


），（[image: image98.jpg]


，[image: image99.jpg]


），（[image: image100.jpg]


，﹣[image: image101.jpg]


），（[image: image102.jpg]


，﹣[image: image103.jpg]


）．
　
